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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Варвары, Ульяны, 
Аляксандра, Аляксея, 
Генадзя, Івана, Мікалая.
К. Алены, Алімпіі, 
Лазара, Лукі, Лявона, 
Яна.

Месяц
Поўня 14.12—20.12.
Месяц у сузор’і Льва.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 9.24 16.48 7.24

Вi цебск — 9.21 16.30 7.09

Ма гi лёў — 9.14 16.38 7.24

Го мель — 9.02 16.43 7.41

Гродна — 9.38 17.04 7.26

Брэст — 9.30 17.14 7.44

— Я ця бе пра шу, па ся дзі 
хві лін ку моўч кі, — у аў та-
ма бі лі звяр та ец ца муж да 
жон кі. — А то ні як не ма гу 
зра зу мець, за вёў ся ру ха вік 
ці не.

— На якую за ра бот ную 
пла ту вы раз ліч ва е це?

— На «вау, гэ та ўсё мне?»

Ка лі яна фар буе па зног-
ці роз ны мі колерамі — гэ-
та гуль ня з ад цен ня мі, гэ та 

ці ка ва і пры го жа. А ка лі я 
ха джу ў роз ных шкар пэт-
ках — я ду рань поў ны.

— Да ра гі, ку пі мне тэ ле-
фон.

— А як жа той ін шы, які ў 
ця бе ёсць?

— Ін шы ку піць мне фут ра.

Раз маў ляў з ма май з на го-
ды яе жа дан ня мець уну каў.

Сыш лі ся на тым, што яна 
за во дзіць ка та.

УСМІХНЕМСЯ
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Фота Максіма ШАСТАКОВА.
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У ан та ло гію «Ма гі лёў скі 
фо та аль бом. 1864—2000» 
увай шло больш як 700 фо та, 
скла дзе на парт фо ліа 58 ма гі-
лёў скіх май строў з іх бія гра фі-
я мі і фо та здым ка мі, згад ва-
ец ца больш за сот ню ім ёнаў. 
Іры на Са во сі на і Аляк сандр 
Лі цін на пі са лі гіс та рыч ны на-

рыс пра раз віц цё фо та спра вы 
ў род ным го ра дзе.

Пад час прэ зен та цыі аў-
та ры рас ка за лі, што но ва га 
і ці ка ва га бы ло зной дзе на 
за не каль кі год іх пра цы над 
кні гай. За хоп ле ныя спра вай, 
яны не аб мя жоў ва лі ся ар хі-
ва мі му зея, збі ра лі каш тоў ны 

ма тэ ры ял у ся мей ных аль бо-
мах ста ра жы лаў. Ад крыц цяў 
зроб ле на ня ма ла, бо фо та-
кар так да рэ ва лю цый ных ча-
соў і пер шай па ло вы XX ста-
год дзя на огул за ха ва ла ся 
ня шмат, тым больш ра ней 
невя до мых. Іры на Са во сі на 
ўзга да ла не ве ра год ны вы-
па дак, ка лі з аль бо ма ад ной 
ма гі ляў чан кі вы па ла фо та пе-
ры я ду аку па цыі Ма гі лё ва ў га-
ды Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Зна ход ка над звы чай рэд кая, 
уліч ва ю чы тое, што адзі ны мі 
на той мо мант, хто мог фа та-
гра фа ваць ву лі цы го ра да, бы-
лі нем цы. І іс на ван не фо та — 
прык лад са праўд най муж нас-
ці ма гі лёў ска га па тры ё та, які 
не па ба яў ся зра біць яго.

Ста рыя фо та вяр та юць у 
зу сім не  па зна валь ныя ку точ-
кі Ма гі лё ва, дэ ман стру юць, на 
жаль, стра ча ныя ўні каль ныя 
бу дын кі. Сён ня гэ та адзі ны 
шанц па ба чыць іх і за ха піц ца. 
На ват са ма кні га знеш не на-
гад вае ся мей ны фо та аль бом.

«Спа чат ку бы ла дум ка 
аб ме жа вац ца апош няй чвэр-
цю мі ну ла га ста год дзя, ка лі 
ў кра і не на зі раў ся роск віт 
мас тац ка га фо та, — ка жа 
Іры на Са во сі на. — Але тое, 
што атры ма ла ся знай сці, 
пад штурх ну ла нас ады сці ад 
пер ша па чат ко ва га пла на. Гэ-
та ж та кі скарб, якім нель га 
бы ло не па дзя ліц ца. Вель мі 
ўдзяч ны му зе ям, пры ват ным 

ка лек цы я не рам і ўсім, хто даў 
маг чы масць за зір нуць у свой 
ся мей ны аль бом. Дзя ку ю чы 
ім, бе лых плям у гіс то рыі фо-
та Ма гі лё ва ста ла менш».

Шы коў ны фо та аль бом 
аб' ёмам бо лей 400 ста ро нак 
сён ня пра да ец ца ў кніж ных 
кра мах і кі ёс ках Са юз дру ку 
Ма гі лё ва. І ха ця кошт кні гі не-
ма лы, яна не за леж ва ец ца на 
пры лаў ках. Да рэ чы, «Звяз да» 
ў па чат ку го да пі са ла пра сіг-
наль ны асоб нік гэ та га аль бо ма 
і ра зам з аў та ра мі кні гі звяр та-
ла ся да ма гі ляў чан з прось бай 
да па маг чы са браць срод кі для 
яго вы дан ня. Так што мож на 
лі чыць, што на ша га зе та зра-
бі ла свой унё сак у ка рыс ную 
спра ву. Аў та ры не збі ра юц ца 
аб мя жоў вац ца ад ной кні гай. 
Ма тэ ры я лу хо піць яшчэ не 
на адзін том. На прэ зен та цыі 
пра гу ча ла ідэя зра біць чар го-
вы аль бом з эсэ «Го рад, яко-
га ня ма» і здым ка мі Ма гі лё ва 
1980-х га доў. Пры ем на бы ло 
па чуць і тое, што прэ зен та ва-
нае вы дан не ўжо па ча ло па-
пу ля ры за ваць ма гі лёў скае фо-
та мас тац тва за мя жой. Зу сім 
ня даў на кні га пры ня ла ўдзел у 
фес ты ва лі еў ра пей скай фа та-
гра фіі ў Бра ціс ла ве. Ар га ні за-
та ры прэ стыж на га фо та фо ру-
му ад зна чы лі вы со кі ўзро вень 
вы дан ня.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by
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Пры го жае жыц цёПры го жае жыц цё  ��

КА РО НУ МНЕ, 
КА РО НУ!

У ня дзе лю прой дзе фі нал кон кур су «Міс Све ту-2016»

18 снеж ня ў Ва шынг то не (ЗША) ад бу дзецца фі нал прэ-
стыж на га між на род на га кон кур су пры га жос ці «Міс 
Све ту». Бе ла русь на ім прад стаў ляе пе ра мож ца на-
цы я наль на га кон кур су — 23-га до вая мін чан ка Па лі на 
Ба ра да чо ва, якая на раў не з яшчэ 118 кан кур сант ка мі 
з роз ных кра ін све ту ўжо не каль кі тыд няў удзель ні чае 
ў па пя рэд ніх спа бор ніц твах.

Да рэ чы, сё ле та ар га ні за та ры маш таб на га шоу ўпер шы ню ад-
мо ві лі ся ад двух тра ды цый ных эта паў — дэ фі ле ў бі кі ні і кон кур су 
на цы я наль ных кас цю маў, каб удзя ліць больш ува гі кон кур су 
та лен таў. Акра мя та го, дзяў ча там трэ ба бы ло бліс нуць эру ды-
цы яй і пра дэ ман стра ваць ку лі нар ныя здоль нас ці, а так са ма па 
маг чы мас ці спа да бац ца як ма га боль шай коль кас ці ін тэр нэт-ка-
рыс таль ні каў, якія так са ма ўплы ва юць на вы бар фа ва ры так.

Да рэ чы, ар га ні за та ры мяр ку юць, што са чыць за кон курс-
ны мі пе ры пе ты я мі сё ле та бу дуць не менш як 2 міль яр ды гле-
да чоў па ўсім све це. Да іх лі ку змо гуць да лу чыц ца і бе ла ру сы, 
якія ўба чаць фі нал «Міс Све ту» 19 снеж ня ў эфі ры АНТ.

Вік то рыя ЗА ХА РА ВА
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За па дзе яйЗа па дзе яй  ��

ГАР ТА Ю ЧЫ СЯ МЕЙ НЫ АЛЬ БОМ
У Ма гі лё ве прэ зен та ва лі пер шую фо таан та ло гію, пры све ча ную гэ та му го ра ду

Па дзея ад бы ла ся ў сце нах аб лас но га края знаў ча га 
му зея імя Еў да кі ма Ра ма на ва і ста ла ад ным з шэ ра гу 
ме ра пры ем стваў да 150-год дзя гэ тай уста но вы. Ства-
раль ні кі фо та аль бо ма — вя до мыя ма гі лёў скія май стры, 
удзель ні кі і пе ра мож цы між на род ных кон кур саў Іры-
на Са во сі на, Аляк сандр Лі цін, Ге надзь Кар чэў скі, Ана-
толь Тал ка чоў. Іх ка лек тыў ная ра бо та ста ла доб рым 
да дат кам да та го ўні каль на га му зей на га фо та фон ду, 
які на ліч вае ка ля 18 ты сяч экс па на таў. Та кі глы бо кі 
ана ліз фо та мас тац тва ў ме жах ад на го го ра да на огул 
быў зроб ле ны ўпер шы ню.

Ства раль ні кі «Ма гі лёў ска га фо та аль бо ма. 
1864—2000» Ана толь ТАЛ КА ЧОЎ, Іры на СА ВО СІ НА, 

Аляк сандр ЛІ ЦІН і Ге надзь КАР ЧЭЎ СКІ.

Добрая навінаДобрая навіна  ��

ПА РА ВОЗ НА ЗА ПА СНЫМ ПУ ЦІ
Вы ба чы лі ка лі-не будзь, каб з да па мо гай звы чай на га 
па ра во за, які стаў ра ры тэ там, ацяп ля лі вы твор чыя 
па мяш кан ні? А вось на пры ват ным прад пры ем стве 
гру пы кам па ній су мес на га та ва рыст ва з аб ме жа ва най 
ад каз нас цю «Ка пыль ская вы твор часць бу даў ні чых сіс-
тэм» па ра воз 1921 го да вы пус ку па ста ві лі на служ бу 
прад пры ем ству.

У 2010 го дзе кам па нія вы ку пі ла на аў кцы ё не страт ны за вод 
драў ля ных вы ра баў. Па мяш кан ні прак тыч на бы лі ў паў раз бу ра-
ным ста не. Но вы ўлас нік на вёў па ра дак, ад бу да ваў вы твор чыя 
пля цоў кі, ства рыў 80 но вых ра бо чых мес цаў. А па ра воз, які 
ста яў тут, так бы мо віць, на ся мі вят рах, вы ра шы лі ад на віць.

— І ця пер наш па ра воз ста іць на за па сным пу ці, — жар туе 
ўпраў ля ю чы Мі ка лай Ба ры саў. — Па ра воз мы вы ка рыс тоў-
ва ем, ка лі нам па трэб на ад на ча со ва вя лі кая коль касць па ры. 
Ла ка ма тыў за хоў ва ем у ра бо чым ста не, раз у год цал кам раз-
бі ра ем, лік ві ду ем ня спраў нас ці. І пас ля пра вер кі пра мнаг ля ду 
атрым лі ва ем да звол на экс плу а та цыю.

Ка цёл пра цуе на мяс цо вых ві дах па лі ва. Тэх на ло гія прос-
тая: ра бо чыя за кід ва юць у топ ку торф. Пры вы со кай тэм-
пе ра ту ры вы пра цоў ва ец ца па ра, якая праз спе цы яль ны на-
кап ляль нік па сту пае на вы твор чую пля цоў ку і для аба грэ ву 
па мяш кан няў.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by

АД ГЭ ТЫХ ШЫ ШАК — 
ТОЛЬ КІ КА РЫСЦЬ

У ха ла дзіль ных ка ме рах ле са на сен ных цэ хаў Мін ляс га-
са на за хоў ван ні зна хо дзіц ца 30,5 то ны на сен ня хва ё вых 
па род па леп ша най якас ці. З іх 17 тон — на сен ня еў ра-
пей скай ел кі і 13,5 то ны — на сен ня звы чай най са сны.

У га лі не а пад ста ве се лек цый най ацэн кі ля соў вы дзе ле-
на больш за 4183 гек та ры ге не тыч ных рэ зер ва таў, больш за 
1124 гек та ры плю са вых на са джэн няў і 2795 плю са вых дрэў, якія 
ма юць па леп ша ныя спад чын ныя якас ці. Так са ма спе цы яль на 
для мэт на рых тоў кі на сен ня ляс ных рас лін ство ра на больш за 
1692 гек та ры ле са на сен ных план та цый і сфар мі ра ва на амаль 
237 гек та раў па ста ян ных ле са на сен ных участ каў, на якіх бу дуць 
збі раць леп шае на сен не для ства рэн ня но вых ля соў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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